



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 山东多地两会召开,代表委员聚焦“养老热” 共筑金色晚年“暖巢”

近日,山东多地两会正如火如荼地召开,养老议题备受瞩目。参会的委员与代表们积极发声,纷纷提出切实可行的建议,为完善养老体系、让老年人幸福度满格贡献智慧力量。

### ① 推进社区建设养老院,方便子女探望老人



“传统的家庭养老模式面临巨大压力,亟须多元化的养老服务体系来满足老年人的需求。”济南市人大代表、山东金鲁源食品有限公司董事长李宝叶表示,随着现代社会生活节奏加快,子女普遍面临着工作时间紧张等问题,下班后在处理家务、照顾孩子等事务之外,很难抽出充足的时间探望和照顾居住在较远地方的老人。

“在社区建设养老院,

可以有效缩短子女与老人之间的距离,方便子女在下班后及时探望和照顾老人。”李宝叶说。

“社区养老能够让老人继续生活在熟悉的环境中,保持与邻居、朋友的联系,有利于他们的身心健康。”李宝叶认为,社区养老作为一种新型的养老模式具有诸多优势,“社区养老院还可以与社区内的医疗、文化、娱乐等资源实现共享,为老人提供更全面、便捷的服务。”

李宝叶希望在建设社区养老院过程中,综合考虑选址、规模、生活及餐饮设施配套、安全保障、护理及医疗人员配备等因素,进一步加强合理规划,立足长远,让老人安享晚年,让子女安心工作。

### ② 打造邻里互助公益产业平台,破解养老难题



烟台市人大代表、高新区御花园老年养护中心院长宋华西建议,推广邻里互助乡村振兴的模式,打造邻里互助公益产业平台+邻里互助公益产业+“党建引领·网格+邻里互助圈”工作法。其中措施之一是打造“敬老工程·邻里互助公益产业平台”,这个平台包括线上资源系统和线下服务体系双层结构。

宋华西说,线上资源平台是软件系统,包括开展邻里互助和社区公益活动的组织体系构建系统、邻里互助和社区公益活动时间兑换互助平台数字资产的分配系统、医康养商服务机构与“邻里互助圈大家庭”连锁体系结盟的电商系统、邻里互助志愿者店铺兑换系统。

线下服务平台由线上资源系统社区管理员“帮助中心”和居民邻里互助自治团队“邻里互助圈大家庭”两部分组成。“邻里互助圈大家庭”是居民互助自治团队,可形成大集体公益活动和“一老多人帮,一呼随时助”互助养老格局。“帮助中心”是邻里互助公益产业和居民互助活动的培训、宣传、服务机构,为“邻里互助圈大家庭”提供信息服务。综合

## 老人反向春运

年关将至,春运开启,游子们踏上返家路。与此同时,有些老人开始“反向春运”,离开家乡开启候鸟旅居生活。

### “旅居老人越来越多”

今年70岁的魏麦(化名)和67岁的爱人李洋(化名)来自陕西,他们在2021年开启旅居养老生活,先后在海南海口、海南乐东、广东阳江、广西北海、云南西双版纳等地居住,居住时长在半个月到六个月不等。

“现在出来旅居的老年人越来越多了,我们之前还在旅游景点碰到了单位里的同事。”李洋告诉记者,现在的老年人消费观念不同,有更强的探索世界的心,也愿意适当地花钱用以吃喝玩乐。

魏麦说,他的月退休

金为5000元左右,妻子也有退休金,旅居时两人做饭平均月花费为1500元,加上房租等两人每个月花费在4000元左右,平均下来每人花费2000元,属于可承受范围。

### 有旅居基地入住率达到90%

2024年7月,中国旅游研究院发布的《中国旅居市场需求调查报告》显示,以老年旅游、康养旅游为主要形态的旅居市场等具有广阔发展前景。

旅居养老服务商业模式总体分为“旅居结合”和“养老社区”这两种模式。“旅居结合”模式是在旅居地点为老人定制旅游路线,包含吃、住、行等多项服务,提供文化娱乐、特色周边游等服务。“养老社

## 开启旅居养老

区”模式则是建立专门的养老社区,提供完善的养老服务设施和生活配套,为老年人提供长期的居住和养老服务,有的社区内还设有医疗护理中心、食堂、活动中心等。

海南新东方文旅工作人员表示,每年12月至次年3月是三亚的旅游旺季,选择在海棠湾旅居的群体以东三省和北京市的老人为主。该基地共有600多间房间,总共能容纳1000多人,目前入住率在90%左右。

### “老年人出行,没有医院不放心”

在谈到旅居养老的发展问题时,魏麦提到两点,一是部分旅居地因为生活环境相对原生态,医疗资源配备不足,距离医疗机构距离比较远。“老年人出

行,没有医院不放心。”

另一方面,部分机构在接待老年旅客上欠缺经验,例如房间没有电梯,房间内也缺少长期生活所需的餐具等,对于一些不想购买包吃包住服务的老年人不够友好。

北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院教授吴丽云指出,当前市场在旅居养老方面的供给较为不足,部分项目在产品、服务和资源方面的配备并不完善。高品质的旅居养老,应具备多样化的旅居养老产品,在价格方面和产品体系方面更加多元;相关机构应充分考虑老年人的身体情况,更加重视医疗设施的配备情况;同时完善文娱活动,提升老年人的生活品质。

王玉玲

## 7万亿元银发经济 热门赛道在哪里

据相关测算,目前中国银发经济规模在7万亿元左右,约占GDP的6%。到2035年,银发经济规模有望达到30万亿元,占GDP的10%。

### 新宠“旅游+教育”

今年63岁吕丽波喜欢摄影和旅游,退休后为了消磨时间他报了丽水市老年大学的旅游班,“平时的课堂内容就是介绍全国各地的自然风景和风土人情,但坐在教室里上课总觉得差点意思。”吕丽波表示,“每当老师介绍一个新地点时,我和同学们都觉得这个地方真好,我们想去玩一玩。”

“我们能不能把课堂上的内容和旅游结合起来?”把课堂搬到大自然中的“种子”在吕丽波心中种下。去年10月,这颗种子在安徽塔川生根发芽。

### 为微短剧付费

2024年春节期间,一部《我在八零年代当后妈》拉开了全年微短剧市场蓬勃发展的序幕。数据显示,在微短剧用户中,40-59岁的人群占37.3%,60岁以上的用户占12.1%。更为引人注目的是,在愿意为微短剧付费的用户群体中,45-64岁的中老年用户表现出更高的活跃度,其付费行为超过了整体平均水平。

过去,人们普遍认为微短剧的主要受众是年轻人,但随着互联网技术的普及和移动设备的广泛使用,越来越多的中老年人开始接触并喜爱上这种新兴的娱乐形式。他们不仅乐于观看,还愿意为之付费,显示出强大的购买力。

### “云上”学习

浙江“云上老年大学”2022年8月份上线运营,相较于传统模式下难以寻觅合适席位的情况,“云上老年大学”不仅让每位参与者足不出户即可享受到来自各领域顶尖专家的精彩讲解,而且支持随时随地复习巩固所学知识点。最重要的是,平台上汇集了海量免费开放课程供公众随意挑选。

专家表示,失能失智照护、老年食品与保健品、老年医疗健康管理等基础性需求赛道;老年旅游、老年文体活动、老年教育等高阶性需求赛道;智慧产品、养老金融、抗衰老产业等品质性需求赛道,这些都将会是银发经济当前和未来的热门赛道。

汪雨晨